踏踏实实做教育,"尚美"创特色

专访威海市皇冠中学校长苗延亮

本报记者 李孟霏 陈乃彰

今日皇冠中学,明日中学皇冠。

走进威海市皇冠中学,这两句话让人眼前一亮。而深入了解皇 冠中学,你会发现,这所学校踏踏实实做教育的作风和独具特色的

"尚美"教育,更让人印象深刻

按照"各美其美,美人所美,美美与共,天下大同"的思路,学校 将整个教育过程纳入"尚美"教育体系中,规划和布局怡情和美的 校园环境,建设校园文化之美;打造和谐、智慧、高效的"智美"课 堂,展现师生智育之美;加强教师专业指导和学生的特长培养,发 展师生个性之美;培养具有高尚道德修养的教师和学生,塑造师生 道德修养之美;加强德育教育培养学生良好的日常行为习惯,培养 师生文明风尚之美

"我们希望用这样的理念,构筑让学生快乐、教师幸福、家长满 意、社会认可的师生精神家园。"校长苗延亮这样说。

研发社团课程 搭建"尚美教育"平台

"我们学校的社团课程,扎 扎实实的做到了实处。"苗延亮 说,无论是从社团的数量上,还 是从质量上,皇冠中学的社团课 程都值得一提。

近年来,学校为了开放学生 的视野,更好地促进学生个性发 展,以"尚美"教育为中心,遵循 学生的身心发展规律以及本校 的实际,对校本课程进行了梳理 整合。一方面通过充分发挥校内 资源,能者为师,互帮互学;另一 方面通过积极开发校外资源,请 专家学者来讲学、指导、顾问,派 老师走出去参观、学习等途径, 组织教师团队研发了三十多个 社团的特色课程。我们组织成立 了军乐团、舞蹈、合唱、剪纸、书 法、文学、英语、历史、数学、电脑 绘画、素描、陶艺、版画、足球、篮 球、排球、乒乓球等多个社团,并 成立了"爱尚美"志愿服务队和 "爱尚飞"航模两个校级精品社 团,为学生提供营养丰富的"自 助餐",让学生"自己动手"选择, 唤起学生自我思考、自主选择、 主动参与。通过文学、书法、音乐 等特色教育活动,培养具有良好 政治素养、文艺兼修、文武俱备

的人才。 学校还围绕"修文和韵、以 美化人"常年开展丰富多彩的文 化体艺活动,每年都开展以"和 韵尚美"为主题的校园文化艺术 系列活动,内容丰富,有校园才 艺大赛、摄影绘画展、硬笔软笔 书法大赛、演讲诵读大赛等等。 通过这些尚美教育的隐性课程 活动,以诗情文韵、墨香书韵、琴 音画韵培养学生感受美、欣赏 美、评价美、展示美的能力。

打造"智美"课堂 奠定"尚美教育"基石

"教师既是知识的传授者、 思想的教育者又是美的播种 者。我们非常注重师资力量建 设。"苗延亮称,在他看来,教师 的思想之美、性格之美、气质之 美都对学生的心灵之美起着潜 移默化的塑造作用。而在这其 中,课堂又是学校的主阵地,是 教师传递美,学生感受美,完成 '尚美"教育的重要场所。

因此,在工作中,学校组织 开展听推门课、校级公开课、青 年教师赛课、白板展示课、全员 赛课、同课异构等磨课活动,以 "课"为径,全面打造和谐、智 慧、高效的"智美"课堂。

听推门课,节节细琢。每学 年,学校领导都会根据教师的 课堂情况,有选择性、有计划地 对教师实行推门听课

骨干引领,以点带面。选拔



学科的骨干教师、教学能手,开 设名师讲堂,要求全校教师参与 听课。青年教师,重点打磨。为促 进青年教师的快速发展,每学期 学校都会举行青年教师展示课、 赛课、或说课活动。全员研课,整 体提升。每学期组织一次全员教 师参与的大型研课活动。

成立青年教师研究会 提升"尚美教育"品质

教师的专业素养决定了学 校教育的品质。苗延亮说,多年 来,学校一直坚持"厚积薄发,团 结协作,追求卓越"的发展理念, 加强教师间的学习、交流与合 作,促进教师的整体发展,从而 提升"尚美教育"的品质。

为加强青年教师的培养,研 究会以"凝聚团队力量,促进个 体发展,打造专业化青年教师队 伍"为宗旨,致力于实践学校提 出的"一年适应,三年胜任,五年 骨干,十年名师"的青年教师成 长规划,切实提高青年教师实施 素质教育的能力和水平,着力培

养一批会写作、会上课、会带班 的全面的专业化青年教师队伍, 使青年教师成为新课改的主力 军和学校发展的主力军。

青年教学研究会当时创立 的本意就是将钟爱教育的有志 青年组织起来,学习相关的教 育理念,研究课堂教学,提升教 师个人的综合素质,真正地为 青年教师的发展搭建一个有效 的平台。

此外,通过白板课、微课、 论文写作等形式,每月提交一 篇教学故事或者教学案例;而 为了提升大家的教育理念,学 校还申请购进了一批好书,通 过读书交流等活动,给大家提 供一个沟通交流的平台,争取 将这些好的书籍能真正为学校 的教学服务。在读书、交流、分 享、欣赏这样的过程中,不断养 成读书的习惯,提高教师的专 业素养。

完善德育建设 浸润"尚美教育"沃土

在皇冠中学,学校的墙面 上有很多展现学校特色文化建 设的绘画和书法作品,这些都 是孩子们自己的画作,此外,在 每个教室的墙外,也都贴有班 级的合影和展示。

"尚美"教育正是基于对德 育的深刻理解和准确把握,通 过"美"这个纽带,以美育德,以 美启智,以美怡情,以美健体, 引导学生崇尚美、追求美、展示 美和创造美,促进学生自我发 展、自我完善、自我教育。

皇冠中学的"尚美德育"不 仅仅是简单意义上的审美教 育,而是在学校"尚美教育"特 色创建中呈现的一种德育文 化,更是一种亟待开发的"隐性 课程",它能够在学生不知不觉 中直接作用于他们的心灵深 处,积淀下终身难忘的深刻印 象,达到教育无痕的效果。

"经过探索和实践,学生行 为习惯、道德素养和综合素质 得到较大提升,校园呈现出文 明、健康、向上、和谐的良好氛 围。"苗延亮说。

日前,沈阳路小学成立青 学会,通过系列活动促进青蓝 双方互相帮助。董丽娜 徐新宇 近日,荣成市第二十五中

学区组织了2016年度最美教师

评选活动。

房玉霞 日前,千山路小学开展"月

饼DIY"系列活动。 高聪聪

日前,环翠区审计局在税 收征管审计中,注重揭示体制

汇演

18日,凤林学校举行了 "牢记使命,勇于担当"军训汇 报表演,421名初一新生接受 了教官、老师、家长们的检阅。

本报记者 陈乃彰 通讯员 侯芳 宫琳 摄影报道

演练

日前,荣成六中组织高一 新生参加了消防安全知识进 校园专题讲座,并开展消防逃 生疏散演练

本报记者 陈乃彰 通讯员 于月辉 摄影报道

机制方面存在的问题,从深层 次分析原因,为政府税收征管 工作建言献策。 戚宏杰

日前,钦村小学加强学生 毕高燕 的安全教育。

五星碰撞A级新车解读

从2015年的7月1日起,C-NCAP启用全新管理规则,五星 碰撞从原来52分提升到54分,四 星碰撞从原来44分提升到48分, 万星成绩含金量大大提高。

C4世嘉夺得正面40%重叠 可变形壁碰撞试验16.42分最 住成结 外加由上游正面碰撞 成绩及18分满分侧碰撞分数, 顺利拿下五星佳绩。

在被动安全方面,雪铁龙

为C4世嘉配备大量高强度钢 板,为抵挡难以预见的外力冲 击提供保障,外加前后铝合金 防撞钢梁、4门内置防撞钢梁、 B柱强度超过1200Mpa。

主动安全方面,C4世嘉部 分车型配备了博世第九代电子 稳定系统,并集成ABS防拘死 制动系统等8项主动安全功能, 6个安全气囊,包括正面双安全 气囊、前排侧安全气囊等。

有颜值有动力,全新C4L推荐

目前市场上,东风雪铁龙旗 下全新C4L,不仅科技配置表现 直逼B级车,在动力表现也达到 很高level。

雪铁龙全新C4L 2016款 1.2T 自动领先型

1、外观 全新C4L大灯与 中网等宽,并与装饰条融合,呈 一体式。下进气区和雾灯区同样 是一体化造型,雾灯区镶有C字 形镀铬条。

2、动力 雪铁龙自动领先 型搭载1.2T 136马力发动机,传 动匹配6挡手自一体变速箱,最 大扭矩和最大扭矩转速分别为 230N·m和最大扭矩转速1750-3500rpm, 最高时速为200公里, 综合工况油耗5.4升。

3、结构 车身为4门5座三 厢车结构,三围尺寸分别为4675 毫米、1780毫米和1500毫米,轴 矩为2710毫米。

4、底盘 驱动方式为前置 前驱,前悬和后悬的结构为麦弗 逊式独立悬架+横向稳定杆可 变形横梁式+横向稳定杆。